

專家證人：美制裁法案用字主觀導致濫用

黎智英乞「制裁」損港利益 王貴國形容法案構成脅迫



壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾結外力危害國家安全案，昨日踏入第七十四日審訊。

控方在庭上讀出專家證人、浙江大學國際戰略與法律研究院院長王貴國教授的專家報告，就美國政府對中國和香港特區的封鎖或制裁措施行為，包括簽署多項法案的法律效力、影響及後果提供專家意見。王貴國指出，所謂《香港人權與民主法案》的條文用字高度主觀，須與美國其他法律一同詮釋，無可避免地會出現誤解甚至濫用，實際上構成脅迫，進一步加劇法案所帶來的嚴重制裁效果。

◆香港文匯報記者 葛婷



◆專家證人王貴國。資料圖片 ◆黎智英案昨踏入第七十四天審訊。資料圖片

◀專家證人王貴國書面供詞談美國制裁，指條文用字主觀。圖為美國聯邦眾議院。資料圖片

黎智英一直被指採取多種手段游說美國對香港特區以至中國實施所謂的「制裁」，控方昨日向法庭呈上並讀出控方專家證人王貴國教授的書面供詞及專家報告。該專家報告在2022年11月17日及2023年11月15日應香港警務處邀請撰寫，就針對香港或中國的制裁、封鎖及其他敵對行為，以及其法律效力給予專家意見，以確認有關「制裁」對香港特區以至國家帶來了實質影響。

王貴國在供詞中逐一列出和分析美國以種種所謂「理由」對中國和香港特區實施制裁的多個相關法案和措施，包括旅行禁令、金融交易限制、終止香港在美國法律下的特殊地位，以及對中央及香港特區政府官員實施經濟制裁等等。

王在報告中提到，2019年11月27日，美國時任總統特朗普簽署所謂《香港人權與民主法案》，其實質效果應連同其他法案及行政命令一起考量，如美國國會2023年就《香港政策法》提交的報告中，就提到美國依照《第13936號行政命令》向42名中央或香港特區政府官員實施經濟制裁，被制裁對象及其直系親屬受到經濟方面的制裁及簽證限制。

王在報告中指出，所謂《香港人權與民主法案》的制裁目標對象，其條文指稱是負責 (responsible) 在香港對人進行特殊引渡 (extraordinary rendition)、任意拘留 (arbitrary detention) 或酷刑 (torture)、或在香港作出嚴重 (gross) 侵犯人權的行為。王教授指出，條文字眼中的「負責」、「任意」及「嚴重」均屬高度主觀的判斷，加上相

關條文須與美國其他法律一同詮釋，無可避免地會出現誤解甚至濫用的情況。

限制金融機構在兩地乃至全球運作

他認為在這種情況下，實際上構成脅迫 (coercion)，從而進一步加劇相關法案所帶來的嚴重制裁效果。當法案實施時，受制裁的對象可能會被拒絕美國入境簽證、財產封鎖，所謂《香港人權與民主法案》的制裁行動，亦對香港特區和中國內地的金融機構造成直接影響，限制了金融機構在香港特區和內地乃至全球的運作。

報告特別提到，美國的相關法案規定，美國政府需為部分類別的人員於申請簽證時提供便利，假如申請人申請簽證時，證明他因政治因素而遭逮捕、

拘留或其他不利的政府行動，法案列明美國政府不得因此拒絕其簽證。王教授認為，一般申請人的簽證申請，可能會因犯罪行為而被拒絕，而相關法案提出的做法，重大地修改美國現有法律和申請簽證程序。

王又在報告中提到，美國參議院在2021年1月25日提出所謂《香港安全港法案》，同年3月5日向移民和公民事務小組委員會提交法案。截至2022年11月17日，《香港安全港法案》尚未成為美國法律，而所謂《香港自治法案》於2020年7月14日獲得國會參眾兩院和時任美國總統特朗普支持，同日成為有約束力的美國法律，對香港的個人、實體及金融機構實施制裁，包括禁止被制裁金融機構接受美國金融機構的貸款等。

梅儒瑞抹黑港維護國安 特區政府促停止干涉

香港文匯報訊 香港特區政府昨日就美國駐香港總領事梅儒瑞近日在美國智庫舉行的研討會上對香港特區情況的偏頗言論和對香港特區維護國家安全工作的污蔑抹黑，表示強烈不滿和反對，並強烈要求美國立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為，立即停止干涉香港特區事務。

特區政府發言人表示，美方一直漠視香港在2019年發生的港版「顏色革命」涉及大型、持續、重創香港社會民生經濟、無日無之的暴亂，無視制定維護國家安全法律乃主權國家固有權利和責任，也是國際慣例，對盡責、忠誠和依法維護國家安全的香港特區肆意攻擊，只是凸顯美方的雙重標準。特區政府促請美方認清香港國安法讓廣大香港居民生活和經濟活動回復正常、營商環境恢復的事實。

發言人表示，香港國安法和《維護國家安全條例》等法律定義清晰，罪行元素明確，絲毫不影響香港居民和在港營商的人與外

國的正常交流。這些正當交流和商業活動受到基本法和香港特區本地法律充分保障，不可能與危害國家安全行為和活動混為一談。

發言人強調，香港特區執法部門公開因涉嫌犯下嚴重罪行而被通緝的逃犯資料，並要求市民大眾協助緝拿逃犯歸案，有關做法合法和實屬必要，亦符合國際慣例。美方一方面聲稱希望「穩定關係」，另一方面動輒肆意抹黑香港特區依法進行的執法行動，又倡議某些人不應就其違法行為和活動受到法律制裁，完全違反法治精神。

就上訴法庭近日頒布臨時禁制令限制與一首歌曲有關的指明刑事行為，特區政府發言人強調，申請禁制令的目的，是維護國家安全及國歌的尊嚴，是為了履行特區政府維護國家安全的憲制責任，有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。禁制令針對的是四項本已構成刑事罪行的行為，並不影響任何為學術活動和新聞活動等目的而進行的合法



◆圖為特區政府總部。資料圖片

及正當活動，也不會空礙資訊流通的自由。

應停止破壞港美經貿關係行為

就梅儒瑞提到港美經貿合作和人文交流，特區政府發言人表示，美國在港有重大經濟利益，對香港的貿易順差過去十年達2,715億美元，是其全球貿易夥伴中最高。美方應以實際行動，停止一切破壞港美經貿關係的錯誤行為，並多做有利於擴大兩地包括推動經貿關係及文化交流等不同範疇上互惠互利的事。



◆「保衛香港運動」一行手持橫幅和標語，譴責「記協」劣行。香港文匯報記者康敬攝

香港文匯報訊 (記者 康敬) 民間團體「保衛香港運動」昨日下午前往香港記者協會灣仔辦公場所樓下示威，譴責「記協」藉「工會」之名行反中亂港、妨礙執法和斂財自肥之實。他們批評，「記協」是政治組織而非「工會」，並強調香港穩定不容許有這些劣行存在，要求特區政府增強對「記協」劣行的關注和監督規管。

批長期抹黑特區政府

「保衛香港運動」主席傅振中一行10人昨日在「記協」灣仔辦公場所樓下示威，高喊「記協政治先行 罔顧同業權益」、「反中亂港兼逃稅 記協執理最乾脆」、「新聞自由係口號 美式商標盡展露」等口號，抗議「記協」長期高叫「新聞自由」口號，不單沒有擔當業界與部門溝通責任，反之更與部門抗爭對立挑起矛盾，不利從業員工作。

傅振中回顧了「記協」的斑斑劣跡，批評「記協」伺機反中亂港的意圖不減。自2019年開始，借發表所謂「言論自由年報」，不斷抹黑特區政府。「記協」近年披上「專業」工會「保護衣」，行反政府之事，嚴重危害傳媒生態，破壞記者專業形象。

資料顯示，「記協」於2019年7月中成立所謂「記者保護基金」，短短一個月已籌逾100萬，但收支從未公開過。同年9月，時任「記協」執委的陳朗昇在警方記者會開始前搗亂，站在講台前代表「記協」宣讀所謂聲明，其後更不斷打斷警方發言。

同年11月，陳朗昇同《獨立媒體網》、《立場》等6間傳媒的記者搗亂警方記者會，戴上貼有「黑暴」文宣字樣的頭盔「賴死」拒離場，導致記者會在擾攘約20分鐘後被迫終止。

陳朗昇更曾多次在「黑暴」現場，挑釁、誣賴執勤警員，阻礙警方執法。2019年12月暴徒搗亂大埔超級城商場期間，陳朗昇借「直播」為名向警察大叫大喊，拒絕離開封鎖範圍，阻撓執法。當他被警察截查要求出示身份證及記者證時，竟用攝影機拍攝自己的身份證，企圖砌警「生豬肉」，詭稱警員「故意」洩露其個人私隱。未幾，「記協」即「發功」為陳朗昇「發聲」，聲稱有警員故意將記者的記者證及身份證置於直播鏡頭前展示，致其私隱外洩，行為涉嫌違反《私隱條例》云云，其亂港之心可見一斑。

團體譴責「記協」反中亂港 促政府增強規管

民建聯等譴責美政客為黎撐腰 詆毀國安法



◆左起：民建聯、「保衛香港運動」和「東區協進社」昨日分別赴美領館抗議。

香港文匯報訊 (記者 康敬) 有美國政客近日公然為香港國安法案件被告黎智英撐腰張目，並惡意中傷香港上訴庭頒令禁制「港獨」歌曲案件，引起香港各界人士憤慨。民建聯以及多個市民團體昨日前往美國駐港領館抗議，要求美方停止干預中國內政，正視看待香港發展以促進雙方長期穩定關係之路。

民建聯副主席陳勇、陳學鋒、周浩鼎等表示，堅決反對有反華機構和政客假借學術研討為名，行干預抹黑之實，大肆污蔑抹黑香



◆保衛香港運動

港政治民主、司法公正和人權自由狀況，作出不可觀、不公正的評論，企圖干預香港內部事務。香港各界必會堅定支持執法機關及司法機關，繼續依法防範、制止、懲治及審判危害國家安全的行為和活動，保障香港市民的權利和自由，維護國家主權、安全和發展利益。

工會聯合會立法會議員陳穎欣在社交平台上發帖，指黎智英被捕、服刑以來，以美方為首的西方勢力屢次插手干預特區政府有關黎案的司法程序，美駐澳總領事梅儒瑞更一直



◆東區協進社

為黎智英撐腰，兩者勾結關係昭然若揭，但一切企圖打擊、干預、抹黑中國的政治戲碼，最終西方勢力都必不會得逞。

團體「保衛香港運動」一行在美領館外高呼「惡意詆毀國安法 損中美兩國關係」、「扮黎智英撐腰 美領事做小丑戲」等口號，強烈譴責梅儒瑞在美國戰略與國際研究中心線上研討會為黎智英等撐腰，惡意詆毀香港國安法。團體「東區協進社」一行手持寫有「依法懲治反中亂港分子」等標語，強烈譴責美國政客干預香港的司法。

特區政府表示，十分重視總會接連出現不同程度的錯誤事件，已要求中國香港體育協會暨奧林匹克委員會 (港協暨奧委會) 展開深入調查，並提出有效的改善方案，向政府匯報。港協暨奧委會已敦促總會於下周三 (15日) 或之前向港協暨奧委會提交報告。

舉重健力總會主席再度失言 特區政府：不可接受

香港文匯報訊 特區政府昨日發表聲明，表示在本月6日舉行的「亞洲有裝備健力錦標賽暨亞洲大學學生盃」期間，中國香港舉重健力總會主席葉永玉於開幕禮致詞時表示「比

賽共有13個國家參與」，與中國香港和中華台北隊以地區身份參賽的事實嚴重不符，涉嫌違反「一國」原則，政府表示絕對不可接受。